

พัฒนาการสถานภาพจีนนิกายของศาสนาพุทธนิกายมหายานในประเทศไทย

อุจจ้อปิน

คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรี กรุงเทพฯ 10600 ประเทศไทย

อีเมลล์: wuzhibin79@gmail.com

บทคัดย่อ: ประเทศไทยได้รับการขานนามว่า “เมืองพุทธ” เนื่องจากศาสนาพุทธเป็นศาสนาดั้งเดิมที่มีการสืบทอดต่อกันมาอย่างยาวนาน จำนวนประชากรไทยประมาณ 65.9 ล้านคน มีสัดส่วนผู้ที่นับถือศาสนาพุทธนิกายเถรวาท ราว 94% นับถือศาสนาพุทธนิกายมหายาน ราว 1.5% นับถือศาสนาอิสลาม ราว 4 % และนับถือศาสนาคริสต์ ราว 0.5% นอกจากนี้ ทั่วประเทศมีวัดพุทธประมาณ 34,000 แห่ง พระสงฆ์ประมาณ 40,000 รูป เมืองหลวงกรุงเทพมหานคร ยังได้รับการขานว่าเป็น “เมืองหลวงแห่งวัด” อีกด้วย

นับตั้งแต่โบราณ การรับศาสนาพุทธในประเทศไทยมีทั้งแบบนิกายมหายานและนิกายเถรวาท แรกเริ่มนิกายเถรวาทไม่ได้แบ่งออกเป็นนิกายย่อยๆ กระทั่งในช่วงที่สมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวฯ รัชกาลที่ 4 ทรงอุป造นวัช นิกายเถรวาทจึงได้แบ่งออกเป็นมหาชนิกายและธรรมยุติกนิกาย ศาสนาพุทธนิกายมหายานในไทยยังแบ่งออกเป็นสองนิกายย่อยเช่นกัน คือ ศาสนาพุทธแบบจีนหรือจีนนิกาย และศาสนาพุทธแบบญวนหรืออันมัมนิกาย อย่างไรก็ตี ศาสนาพุทธนิกายเถรวาทถือเป็นนิกายหลักที่ประชาชนนับถือ วัดวาอารามและพระสงฆ์ต่างมีสถานะสำคัญ เช่นเดียวกัน ทำให้ส่งอิทธิพลที่สำคัญต่อวัฒนธรรมและด้านอื่นๆ ให้เกิดขึ้นในประเทศไทย

บทความฉบับนี้นำเสนอเนื้อหาเกี่ยวกับจีนนิกายของศาสนาพุทธนิกายมหายานในประเทศไทย โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาผลการทบทวนและอิทธิพลของจีนนิกายในประเทศไทย แม้ว่าจำนวนศาสนสถานของจีนนิกายในประเทศไทยมีค่อนข้างน้อยกว่าศาสนาสถานของนิกายเถรวาท แต่กลับมีชื่อเสียงและได้รับความนิยมจากคนไทยมาก

คำสำคัญ: ประเทศไทย; ศาสนาพุทธนิกายมหายาน; สำนักหลินจี้; จีนนิกาย; วัดมังกรคลาวาส

The Development of Chinese Nikaya Mahayana Buddhism in Thailand

Wu Zhibin

Faulty of Humanities and Social Science ,Dhonburi Rajabhat University, Bangkok, 10600,Thailand

E-mail:wuzhibin79@gmail.com

Abstract: In Thailand, the nation of Buddhism, Buddhism has been inherited as a tradition through out generations. The population of Thailand is about 65.9 million, and 94% of it believed in Hinayana Buddhism, and 1.5% of it believed in Mahayana Buddhism, and Muslim and Christians are 4% and 0.5% respectively. There are about 34,000 temples and 4,000 monks in Thailand. Besides, Bangkok, the capital city, is formerly called as the “City of Angel”.

In the ancient times, when the Buddhism was transported in Thailand, it was divided into Hinayana and Mahayana. Originally, there was no difference in Hinayana Buddhism, until the Bangkok dynasty King Rama IV became a monk. At that time, Hinayana Buddhism was divided into mahanikai and thammayut. Meanwhile, Mahayana Buddhism was divided into two parts, the Chinese style and Vietnamese style. Hinayana Buddhism has become the main religion in Thailand. Temples and monks of it are important in Thai religion, which have influenced several areas of the society.

This thesis is mainly about the Chinese style Mahayana Buddhism. Although there are less temples than which of Hinayana Buddhism, there are numerous temples are famous and interesting. This thesis also aims to discuss the influence of Chinese style Mahayana Buddhism in the Thai society.

Keywords: Thailand, Mahayana Buddhism, RinzaiZen, Chinese Nikaya, Wat Mangkon Kamalawat

泰國北傳佛教之華宗發展狀況

吳志彬

泰國皇家吞武里大學人文與社會學學院，曼谷，10600，泰國

電子郵件：wuzhibin79@gmail.com

摘要：泰國素有“黃袍佛國”的稱號，佛教是泰國代代相承的傳統宗教。在約 6590 萬人口中，南傳佛教約占 94%，北傳佛教約占 1.5%，回教約占 4%，基督教約占 0.5%。全國大約有三萬四千座寺院和四十萬僧侶，“天使之城”的首都曼谷更有“佛廟之都”之稱。

自古以來，傳入泰國的佛教兼有南傳佛教和北傳佛教。泰國原來的南傳佛教沒有分宗派，直到曼谷王朝拉瑪四世出家時，南傳佛教（上座部佛教）才分為大眾派和法宗派。泰國的北傳佛教也分兩大宗派：中國式佛教與越南式佛教，亦即是華宗和越宗。南傳佛教一直是泰國的主流，其佛寺和僧侶在泰國佔有特別重要的地位，對泰國產生各方面的重要影響。

本文主要講述泰國北傳佛教之華宗，目的是研究泰國北傳佛教之華宗在泰國的影響。雖然在泰國的華宗道場不如南傳的多，但是卻出現不少既著名又受歡迎的華宗寺院。

關鍵詞：泰國、北傳佛教、臨濟宗、華宗、龍蓮禪寺

隨著泰中關係的深入發展，兩國在政治、經濟、文化、佛教、軍事等都有廣泛的交流與合作，人民之間的往來越來越頻繁。近年來，中國大陸、台灣、香港與泰國通婚及移民的人數不斷增加，北傳佛教在泰國非常興盛。筆者皈依佛門 22 年（1995 年於廣州光孝寺當代佛學泰斗釋本煥大和尚門下皈依），旅居泰國近 20 年，有幸見證而且關注北傳佛教在泰國的不斷發展。

1917 年 9 月 28 日曼谷王朝拉瑪六世正式頒佈三色旗為泰國國旗，其意：白色代表純潔的意思，是指三寶（佛、法、僧）或佛教；紅色代表血或者民族；藍色代表國王。泰國憲法規定：泰國國王必須是佛教徒，並且是第一大護法。¹

首先何謂佛教？是佛陀的教育，是佛陀對九法界眾生至善圓滿的教育。時間上，指過去、現在、未來；空間上，指我們眼前的生活一直推演到無盡的世界。所以佛教的本質是教學、教育，不是宗教，是智慧、覺悟宇宙人生的教育，是三世（過去、現在、未來）的教育。同樣，中國儒家的本質也是教育，是一世（從生到死）的教育。佛家和儒家本來都是教育，但不得不承認佛教發展到今天已經成為宗教，是世界三大宗教之一。

“佛”一字，是從印度梵文音譯過來的，它是“智慧、覺悟”的意思。當年不用“智、覺”這兩個字來翻譯，而採“佛陀”這個音譯，是因為佛陀的含意，有無限的深廣。中國字彙裏的智、覺二字不能夠完全囊括，故此，就採用音譯，然後再加以註解。

根據中國《周書異己》所記載，在北印度釋迦牟尼佛誕生於周昭王二十四年（甲寅年，即公元前 1030 年）四月初八，於周穆王五十二年（壬申即公元前 950 年）二月十五入滅，住世八十年，泰國的北傳佛教也是採用此紀念日。歷史上記載佛陀在世的時候，曾經為大眾講經說法四十九年。佛入滅後一千年，也就是中國東漢明帝永平十年（公元 67 年），佛教才正式傳入中國。²

¹ 《維基百科》泰國，見網址：<https://zh.m.wikipedia.org/zh-hk/%E6%B3%B0%E5%9B%BD%E5%9B%BD%E6%97%97>

² 釋淨空法師著《認識佛教》2011 年，第 2-10 頁。

公元 1862 年續行法師把北傳佛教正式傳入暹羅，1871 年拉瑪五世捐獻土地給續行法師創建龍蓮禪寺，並封他為“帕亞贊真三味智越”的僧爵，授予相當於暹羅僧王的地位。

佛教傳入中國，最初沒有宗派的門戶之見，後來由於翻譯事業的逐漸鼎盛，佛典的大量譯成，以及佛教思想家對於佛法的分類判攝，纔有宗派的出現。共有十三宗：南傳俱舍宗、成實宗、北傳攝論宗、三論宗、法華宗、涅槃宗、天臺宗、法相宗（唯識宗、慈恩宗）、華嚴宗、淨土宗、律宗、密宗、禪宗等，其中除了成實與俱舍兩宗屬於南傳佛教，此外都是北傳佛教。¹

中國自晚唐以來，南傳佛教不受重視，三論、唯識無人研究，密宗在中國只是曇花一現，唐武宗會昌五年的法難之後，密宗在中國消失，倒是流去了日本。中國的地理及社會背景，無法嚴格地要求戒律修行，所以律宗也是若存若歿地苟延殘喘而已。最盛的是禪宗，禪宗六祖惠能之後一花開五葉，即：臨濟宗、曹洞宗、雲門宗、法眼宗、鴻仰宗五宗。宋朝後，僅存臨濟與曹洞二宗，而且發展得最盛最久。從法脈來看，泰國北傳佛教之華宗主要是中國禪宗的臨濟宗，混合著淨土宗及密宗等。泰國南傳佛教（上座部佛教）分為大眾派和法宗派，北傳佛教分為華宗和越宗。佛教的分宗分派，是支節的分門別類，不是根本思想的左右出入，都是源自釋迦牟尼佛。²

一、泰國簡介及佛教簡史

全球有五個佛教國家，即泰國、緬甸、柬埔寨、老撾、錫蘭。佛教在這些國度裡，奉為國教，即上自國家元首，下至黎民百姓，大約 90%以上是佛教徒。這些國家通常信奉南傳佛教，即南傳佛教，是從印度南方傳入的一支。泰國在法律上沒有明文規定佛教是國教，但是在宗教實踐上與國教的地位並無差別。

泰國位於中南半島中央，古稱墮羅鉢底。居民為傣族，原住中國雲南省西南部，由於這種原因，他們漸漸遷徙到湄南河、湄公河沿岸。公元 7 世紀

¹ 釋聖嚴法師著《正信的佛教》2003 年，第 45–46 頁。

² 《百度》百科 <http://baike.baidu.com/item/%E6%B3%B0%E5%9B%BD%E4%BD%9B%E6%95%99>

左右，征服近鄰，打下王朝的基礎。13世紀中葉，於湄南河上、中游分別建立蘭那泰王朝與素可泰王朝，至14世紀中葉，兩王朝合併正式統一，建立阿逾陀王朝，中國史書稱之為暹羅。

在泰國統一之前，佛教信仰已頗興盛，造佛像建佛寺的風氣極普遍。據中國典籍《南海寄歸內法傳》卷一所載，唐朝義淨大師西行求法時，佛法在泰國已經盛行。素可泰王朝初期的佛教兼揚南傳的上座部與北傳，第五代的立泰王精通內外典，著作《三界論》，詳細論述佛教的宇宙觀與人生觀。公元1351年大城王朝取代素可泰王朝，興建佛陀最勝寺、巴考寺。怛萊洛迦王更將舊王宮改為佛寺，命名為最勝遍知寺。頌曇王少年時曾出家，法名淨法。公元1767年，大城王室傾軋，內亂頻仍，緬甸乘機入侵。公元1768年華裔鄭信(Phra Chao Taksin)建立吞武里王朝(Thonburi Dynasty)(1767-1782年)。鄭信王逝世後，原鄭王的部下昭披耶卻克里將軍登基為國王，建立了卻克里王朝(Chakri Dynasty，公元1782至今)，亦稱叻達納哥信王朝(Rattanakosin Dynasty)，一般稱之為曼谷王朝。

拉瑪一世(1782年—1809年在位)校訂三藏佛經，改革僧團；拉瑪三世(1824年—1851年在位)諭令翻譯三藏佛經和特別論典為泰文；其弟拉瑪四世(1851至1868年在位)，曾出家二十七年，法號金剛智，精通巴利文。拉瑪四世見當時僧侶行持不如法，於是他身體力行尊照律藏持戒，僧侶被受影響，並紛紛效法之嚴格持戒，因此創立法宗派。當法宗派形成之後，為了讓泰國的僧侶和佛教徒對法宗派有更深入的認識，就把原來的派別稱之為大眾派，因僧人數較多而得的名字，拉瑪四世新創立的稱之為法宗派，僧團自此分成兩派(法宗派和大眾派)，流傳至今。

在拉瑪五世朱拉隆功(1868年—1910年在位)期間，中國北傳佛教隨著華僑傳入泰國，僧侶組成不同門派，分散在曼谷各寺廟齋堂；拉瑪六世(1910年—1925年在位)著有《佛陀覺悟什麼》、《東方猶太》等書；拉瑪七世(1925年—1934年在位)改編巴利文三藏佛經，成為泰國現行最完備、最新

編的巴利文三藏佛經；拉瑪八世（1934 年—1946 年在位）時，佛教僧伽組織仿照國會架構，僧王為最高領袖，下設僧伽部長、僧伽議會、僧伽法庭。¹

泰國的國號曾多次變更，古稱“暹羅”（Siam）。公元 1932 年 6 月，泰國成為君主立憲制，稱為泰國（Thailand）。公元 1941 年日本入侵，公元 1945 年 8 月 15 日日本投降後，泰國政府恢復國號為“暹羅”。公元 1949 年，再次更改為泰國，一直沿用至今。

二、泰國大乘佛教簡史及其表現形式

1. 泰國華宗及華宗僧務委員會(Khana Kammakan Songchin Nikai)。

泰國華僑、華人、華裔信奉大乘佛教，僧侶多為華僑、華人、華裔。早在吞武里王朝時期，越南人就移居泰國，跟華人同樣信奉大乘佛教。因為古代越南人受儒家思想和中國北傳佛教的影響，越南文化習俗和中國文化習俗又特別相近，所以他們在當時的首都吞武里市東面共同建造了第一座北傳佛教寺院。到曼谷王朝時期，不僅在曼谷市內，而且在曼谷市以外，華人和越南人一起建造了很多北傳佛教的寺院。直到 1871 年廣東潮州續行法師開山曼谷龍蓮禪寺（泰語：วัดมังกรกมลลาวาส, 英語：Mangkorn Kamalawat Temple），才有真正屬於華人的中式北傳佛教寺院，享有泰國華人第一佛寺院的美稱，法脈屬於禪宗之臨濟宗，至今已有 130 多年歷史。

泰國僧侶最高領導者，俗稱僧王。下設有副僧王，下轄九個教區，分別設大尊長，為各個教區最高的領導者。此外還設有華宗教區與越宗教區，分別領導華僑僧團及越南僑僧團，合共十一個教區。

華宗僧務委員會的領導者，是泰王禦封的華宗大尊長，待遇與其他十個教區相同，下設有泰皇禦封的華宗副尊長，以及各種職事。華宗僧務委員會成立至今，已有一百六十多年。²

¹ 黃璧蘊（Ms. Chaweewan Wongcharoenkul）：《泰國華人作用：泰國曼谷王朝拉瑪三世至拉瑪五世時期》2007 年。

² 《搜狗百科》<http://baike.sogou.com/h6730.htm?sp=l43720956>

拉瑪五世禦封續行法師為第一任泰國華宗大尊長。之後有第二任大尊長果悟法師；第三任大尊長盧慶望法師；第四任大尊長用賓法師；第五任大尊長常義法師；第六任大尊長普淨法師；第七任大尊長仁得法師。

第一、第二任華宗大尊長時期，北傳華宗隆盛。第一任泰國華宗大尊長續行大和尚和國王（拉瑪五世）關係特別親密，陛下每次從國外訪問回來都給續行法師帶上紀念品。拉瑪五世駕崩舉行大葬禮時，華宗僧和越宗僧都被邀請參加功德法會。另外，每年拉瑪五世的生日，華、越兩宗都帶香花蠟燭奉獻給國王陛下。第三、四、五任華宗大尊長時期，因為第三任華僧大尊長盧慶望返回中國，由用賓法師接任龍蓮禪寺住持和華宗第四任大尊長，華宗教務漸走下坡，地位降低，北傳華宗僧侶不被社會尊敬。

第六任華宗大尊長普淨法師，興教揚宗，建寺修剎。1947 年開山普仁寺，成為泰國依律剃度受戒的第一座合法北傳寺院，華僧受比丘戒者，不必再去中國受戒。

1954 年，泰國僧侶委員會主席拍旺那叻副僧王（Somdet Phrawannarat）任命華宗僧宗長老比丘組成華宗僧務委員會，按僧侶戒律教規統一管理泰國華宗佛寺及僧務，（第六任華宗大尊長）普淨法師為華宗僧務委員會第一任主席。同年普淨大尊長恢復供養迦緋那衣禮，此禮曾經中斷舉行近 40 年，是泰國華宗重要典禮。從此教法大興，華宗僧侶地位因此逐步提高。歷代華宗大尊長均由泰國僧王禦封，國王封賜華宗僧爵和法扇。北傳華宗領導者分為華宗大尊長、副尊長、助理尊長；右僧長、副右僧長、助理右僧長；左僧長、副左僧長和助理左僧長等僧職。大尊長為華宗最高領袖，華宗僧務委員會為其常設行政領導機構，華宗僧眾與泰國南傳佛教僧眾共尊泰國僧王為泰國佛教最高領袖。

1969 年 6 月 23 日，泰國僧王任命 9 位華宗高僧組成新一屆華宗僧務委員會。同年 8 月，召開華宗僧務委員會第一次會議，討論了分工，任命委員和秘書長，決定副主席兼任秘書長。下設秘書、文化、常務、福利、教育、弘化和開發等七個部，分別負責各項僧務。1970 年，普門報恩寺建成後，成為

泰國最大的華宗僧侶佛寺，並取代龍蓮禪寺成為華宗僧務委員會的總部，普門報恩寺的住持普淨法師出任第六任華宗大尊長。

1987 年 12 月 22 日，召開華宗僧宗僧務委員會第三屆第二次會議，選出 10 位委員，分任各部主任。大尊長、普門報恩寺住持、普淨法師的傳法大弟子、第七任大尊長仁得法師為華宗僧宗僧務委員會第二任主席。副尊長、龍蓮禪寺住持仁晁法師為副主席兼秘書長。¹

1999 年 12 月 5 日，拉瑪九世陛下駕幸大皇宮玉佛寺御賜爵扇，晉封泰國華宗大尊長普門報恩寺住持仁得法師為拍康那莊真達摩三味智越，佛陀波黎薩真昆能威貼達摩巴沙那哇吉披力巴育譚努真巴差威實。

2. 泰國的華宗寺院建築風格

泰國自素可泰王朝至吞武里王朝，華宗寺院一直未出現，只有中式的神廟，如觀音廟、孔廟、本頭公廟、關帝廟、城隍廟、玉皇大帝廟等等。直到曼谷王朝才有正式的華宗寺院出現，而大多數的華宗寺院位於交通方便的社區、商業區。由於泰中兩國不同的文化和傳統，中式寺院和泰式寺院在外觀上明顯不同。我們可以看出，華宗寺院最初期由當時剛移居泰國的華人建成，因為他們來自中國，所以帶來了中國的建築風格。華宗佛寺在佈局上，基本是採取了中國傳統世俗建築佈局。一般華宗寺院以殿堂（又稱正殿、大殿或大雄寶殿）為主體（印度的佛教建築則以塔為主體），中間有一條南北向縱軸線，依次為山門、山門的左右為鐘鼓樓、山門的正面為天王殿、後為大雄寶殿、法堂、再後為藏經樓（寺院圖書館）、兩側廊廡，氣勢莊嚴典雅。正中央左右兩側東西配殿，有伽藍殿、觀音殿、祖師堂、藥師殿等。有的大寺還有五百羅漢堂，堂為田字形佈局，內有四個小天井，十分精巧。寺院的東側（左側）為僧人生活區，建有僧房、職事堂（庫房）、香積廚（廚房）、齋堂（食堂）、知客堂（接待室）等，西側（右側）主要是雲會堂（禪堂），以容四海雲遊僧人而得名。整個寺院有多層院落組成，形成僧人的獨特宗教生活區。從泰國學者蘇泊在泰國華宗寺院的調查報告中發現，大多數的華宗寺院的建築是四合院的形式，可以說，泰國華宗寺院仍保存著中國的建築風格，各所寺院的建築形式在不同程度上具

¹ 《匯感百科》<http://www.hgzz.net/baike/91568.html>

有不同中國的風格。因為受到泰國和西藏建築風格的影響，有的華宗寺院與中國傳統寺院不完全一樣。一般華宗寺院都有風水佈局，門拱還具有中國建築藝術的特點，故此便成為華人社區的象徵。寺院的前面是明堂，平時作停車場，每逢中國傳統節日或者佛教節日的時候舉行活動。華宗寺院主要用作禮佛、講經、法會等大型的佛教活動，屬於宗教禮儀性建築。例如暖武里府的普頌皇恩寺，其寺院的四層樓分別是：

- 一層：食堂、浮水觀音、奉拜吉祥品功德處、展覽廳、洗手間。
- 二層：祖師殿、慈悲法堂、鼓樓、鐘樓、教學樓、僧人宿舍。
- 三層：大雄寶殿、觀音殿。
- 四層：西方極樂世界萬佛殿。

3. 華宗寺院的造像

北傳佛教華宗寺院的大雄寶殿，除了供奉釋迦牟尼佛以外、還供奉著其他佛、菩薩，包括西方阿彌陀佛、東方藥師佛、觀世音菩薩、地藏王菩薩、阿難陀尊者、摩訶迦葉尊者、十八羅漢、四大天王、財神爺、太歲爺、齊天大聖、玉皇大帝、太上老君等造像。華宗寺院裡的神、仙、佛、菩薩反映了不同信仰的結合，往往把各種佛、菩薩和道教神、仙放在一起來供奉。曼谷龍蓮禪寺一進門就有供奉孔子的祭壇，裡面還有專門供奉禪宗六祖慧能的六祖殿。大雄寶殿前面兩邊放著一對石獅子，有的華宗寺院的前面還放著巨型守護神石像。除了大雄寶殿的主尊佛像的數量不同，還有雕塑藝術的差異，尤其是面相、花紋、圖案、服飾等方面，這種形式上的差異隨著時代的變遷而表現出不同的特點。

4. 華宗寺院的分佈及比例

4.1 在泰國政府已經註冊、並在華宗僧務委員會管理的中式寺院現有 17 座，分別為：

- (1) 曼谷 8 座：普門報恩寺（วัดโพธิ์เม่นคุณราม）、龍蓮寺（รดมังกรกมลาวาสหรือวัดเล่งเน่ยยี）、永福寺（วัดบำเพ็ญจนีพรต）、甘露寺（วัดทิพยารีวิหาร）、靈鷲精舍（วัดคิขกุฎวิหารหรือเล่งจิวเจงเสี่ย）、玄宗精舍(สำนักสงฆ์สุวิหาร)

ธรรม)、光明精舍(สำนักสงฆ์光明เมืองเสี่ย)、覺園念佛林精舍(สำนักสงฆ์กั้งอึ้ง เมืองอุบลรัตน์)

(2) 中部: 暖武裡府 1 座: 普頌皇恩寺 (วัดบรรหาราภญานภิ夷กอนุสรณ์)

(3) 北部: 清萊府 1 座: 萬佛慈恩寺 (วัดมึนพุทธเมตตาคุณาราม)

(4) 西部: 北碧府 2 座: 普仁寺 (วัดโพธីเย็น)、慈悲山菩提寺

(5) 東部: 北柳府 1 座: 龍福寺 (วัดเจ็นประชาสไมส์) 春武裡府 2 座: 普德寺 (วัดโพธิทัตตาราม)、仙佛寺 (วัดเทพพุทธาราม) 尖竹汶府 1 座: 龍花寺 (วัดมังกรบุปผาราม)

(6) 南部: 宋卡府 1 座: 慈善寺 (วัดฉื่อฉาง)。

4.2 有僧伽居住的全國佛教寺院比例，總共 33,902 座 100.00%

派別	數量 (座)	比例
上座部佛教 大眾派	31,890	94.065%
法宗派	1,987	5.861%
北傳佛教 華宗派	12	0.035%
越宗派	13	0.038%

4.3 泰國王家佛教寺院 泰國平民佛教寺院

宗派	數量 (座)	比例	數量 (座)	比例
大眾派	217	79.78%	31,673	94.18%
法宗派	55	20.22%	1,932	5.75%
華宗派	--	--	12	0.036%
越宗派	--	--	13	0.038%
總共	272	100.00%	33,630	100.00% ¹

泰國除了有佛教寺院，還有精舍，精舍是佛教徒在教育部的佛教處註冊成立的僧伽居住或息心之場所。精舍的地位雖然次於寺院，但是只要被王家承認為合法宗教活動場所，將來就可以成為寺院，也就是說精舍是寺院的前

¹ [泰] 佛教建築物部，宗教建築物局，31 日 12 號 2003 年的調查成果 <http://www.dhammadthai.org/>; 2013 年 1 月 10 日引自 Dhammadthai 網站。

身。精舍在佛教法規上的地位及權力不如寺院，有些佛教活動精舍是不能舉行的。

5. 北傳華宗的教義及日常修行活動

5.1 戒定慧

其實南北傳佛教的教義根本都是戒、定、慧三學（梵語：śikṣā，巴利語：sikkha）或三無漏學，是斷煩惱、解脫三界生死輪迴、得漏盡通的修行之道。《雜阿含經論會編（中）》世尊告諸比丘：“有三學。何等為三？謂增上戒學、增上意學、增上慧學。”《楞嚴經》：“攝心為戒，因戒生定，因定發慧，是則名為三無漏學。”有戒律，不一定能得定，不一定能生慧；有定，一定要有戒，但不一定生慧；有慧，必然要有戒和定作基礎。三無漏學是八正道的總結，八正道中的正語、正業、正命為戒學；正精進、正念、正定為定學；正見、正思維為慧學。慧是佛法終極的目標，戒、定是手段，是方法，因戒得定。戒的目的是得定，定的目的是開智慧，智慧才是佛法修學的真正目標。可以說，佛法是智慧的方法，佛學是智慧的學問，佛教是智慧的教育。只要是佛法，決定都是修定。戒、定、慧三學，是十方三世一切諸佛，從初發心一直到圓滿菩提，必須遵守的三個原則。定是心之體；慧是心之觀照；戒是心之行為，所以稱之為三學，也稱之為三寶。慧是佛寶，定是法寶，戒是僧寶，這是佛、法、僧三寶。三寶具足叫行菩薩道，叫學佛，三者缺一不可，否則決定不能成就。¹

5.2 信、解、行、證

北傳佛教修行分為四個階段，就是唐朝清涼國師在《華嚴經》上講的信、解、行、證。佛不度無緣之人，何謂緣？就是能信。能信，緣成熟了；不能信，緣沒成熟。《大智度論》：“佛法大海，信為能入，智為能度。”《六十華嚴經·賢首菩薩品》：“信為道元功德母，長養一切諸善根。”淨土

¹2012 Buddhist Wisdom Lecture Hall <http://www.bwlh.org/index.php?id=84>

宗以信、願、行為往生淨土的三資糧，由信起步，長養一切諸善法，終至通達究竟的彼岸。所以佛度眾生，一定是度能相信的人。佛教跟其他宗教不同，其他宗教信了就得救，《聖經》：“信者得救”。佛法不是如此，信，你才算剛剛入門。

信了之後得要“解”，一定要理解佛教所說的宇宙人生真相，佛經上講的就是這一樁事情，直到真正理解之後才能修行。“行”是建立在“解”的基礎上，若理論沒明白，方法也不懂，怎麼“行”？此“行”就是常說的盲修瞎練，那不是真正的“行”。真正的“行”是有理論有正確方法的行，“行”最終的目的是要達到“證”，“證”才能真正得受用。何謂“證”？簡單的說，就是把你所信的、所解的、所行的，在你日常生活當中，統統用得著了、用上了，這就是“證”，“證”，也叫真如、開悟、成佛。

5.3 華宗僧侶的日常修行活動

僧人聞鐘而起，聞鼓而眠，聞板上殿，聞梆過堂，日日如此，月月如是，年年依舊，泰國華宗僧侶亦復如是。中國明清以來，早晚課成為寺院共同修行的必修課。但是，由於具體情況不同，有些寺院五堂功課全部念完，有些寺院則沒有，而且在腔調上也有所差別，但總體上是統一的。泰國華宗寺院的腔調與中國有一些不同，一般是採取中原古音和潮州話相結合，在中文朝暮課誦本旁邊用泰文注音。泰國華宗寺院僧侶的日常修行活動一般有朝暮課誦、布薩誦戒、上供、放焰口、普佛等。華宗的朝暮課誦，或稱“課誦”，是北傳佛教寺院定時念經、持咒、禮拜三寶及梵唄唱贊等法事的總稱。因為課誦是佛教寺院僧侶日常最基本的宗教修行活動，是每天早晚必修的，所以稱為“朝暮課誦”。

(1) 早課

早殿時全寺僧侶於每日清晨（約在丑寅之間，即凌晨 3-5 時）齊集大殿，念誦《楞嚴咒》、《大悲咒》、《十小咒》、《心經》各一遍，在念誦的時候都配有梵唄贊偈。即：a.《楞嚴咒》為一堂功課。b.《大悲咒》、《十小咒》等為一堂功課。一般寺院都是輪流念誦這兩堂功課。

(2) 晚課

晚殿有三堂功課，即：a. 詵《佛說阿彌陀經》和念阿彌陀佛佛號，目的是求生西方極樂世界。b. 禮拜八十八佛和誦《大懺悔文》，目的是懺悔自己多生多劫的業障。c. 放蒙山施食。蒙山施食儀是宋代甘露法師所作，他依據《救拔焰口餓鬼經》及《水陸施食法》，以“威德光明如來咒”和“甘露咒”為主，集合密教的咒語，制定《施食儀》。在施食前，先準備一杯淨水和一些米。放蒙山者得作觀想，口中念誦咒語，雙手作手勢，三密相應，才能成就施食。

(3) 龍蓮禪寺僧侶的作息表

4:30 起床、5:00 早課、6:30 打坐修行、7:00 過堂、8:00 打掃寺院、9:00-10:00 學習佛經、11:00-12:00 過堂、12:30-15:30 上課（學習世俗課，週末休息）、16:00-16:45 晚課、17:30-19:30 上課、19:30-20:30 休息、20:30-21:30 打坐、21:30 睡覺

1971 年起，在曼谷華宗普門報恩寺，每年舉行夏季短期出家活動，目的是提高年輕人的道德修養。出家為期一個月，落髮作沙彌，修學課程內容包括佛史、佛經、倫理、參禪、打坐、以培養佛教精神。龍蓮禪寺還成立了龍蓮中學，設有初一到高三 6 個年級，每年在全國招生（沙彌）。高中畢業後，成績優異者被龍蓮禪寺保送去大學免費深造，目的是培養華宗弘法人才，學成後輸送給全國的華宗寺院。

三、泰國大乘佛教的近況。

1946 年，普密蓬阿杜德成為泰國曼谷王朝第九世國王。先王在位 70 年期間，不但是泰國佛教的最高護持者，而且還積極推動與中國北傳佛教界的溝通與對話。拉瑪九世高度認可中國漢傳北傳佛教，曾兩度迎請中國佛舍利來泰國巡禮朝拜。

1995 年，正值泰中建交 20 周年、拉瑪九世登基 50 周年之際，恭請陝西法門寺佛指舍利來泰國曼谷供奉。在供奉的 3 個月期間，泰國各界人士一共

10 萬人次前往朝拜，拉瑪九世和王室成員、政府總理、議會議長、部長等悉數前往朝拜。

2002 年 12 月，恭請北京靈光寺的釋迦牟尼佛牙舍利來泰國佛教城供奉 76 天，慶祝拉瑪九世 75 歲壽辰。佛牙舍利在泰國供奉的第一周，平均每天約有 3 萬人前往朝拜瞻禮。護送團在泰國短短的 7 天時間，泰國安排全體護送團成員巡禮了曼谷的佛教城、玉佛寺、碧武里府大舍利寺、巴真帕拉竇寺、大城府三寶宮寺、勝利大佛塔等佛教寺院。

2011 年 12 月，拉瑪九世 84 歲壽辰，當時的泰國王儲瑪哈·哇集拉隆功在大皇宮給中國佛教協會副會長、深圳弘法寺方丈印順法師禦賜泰國華僧大尊長榮譽稱號及證書，這是泰國的王朝有史以來，首次給中國的大乘佛教修行者禦賜華僧大尊長稱號。詩琳通公主是中國人民的友好使者，2015 年是泰中建交 40 年，詩琳通公主共訪華 34 次，參訪過衆多中國佛教聖地，足跡幾乎遍佈全中國。

最近二十年，泰國華宗青年僧侶赴中國交流日益增多，尤其是往台灣深造的人數顯著增加。由泰國王家推薦去台灣佛光山研習北傳佛法的耀康法師，非但在佛光山接受北傳佛教的教育，而且攻讀台灣大學並且獲得學位，現在已回來泰國弘法。另有滿藏法師和覺和法師，亦完成佛光山叢林學院的課程。1988 年，台灣星雲法師率領“佛光山泰北弘法義診團”，深入泰國北部美思樂、金三角、熱水塘等偏遠山區義診弘法，並成立了由佛光山信徒援助泰北難民村的資金會。台灣佛光山多次組團來泰國參訪，更在 1996 年成立佛光山曼谷道場，將北傳佛教再次帶來泰國。另外，中國北傳佛教還在泰國先後建立了佛光山泰華寺、中台禪寺、淨宗學會、靈鷲山、慈濟功德會等北傳佛教新道場，為南北傳佛教的融和播下種子。

1994 年，廣東佛教協會副會長、潮州開元寺方丈定然法師，應泰國華宗大尊長、華宗僧務委員會主席仁得法師和泰國華宗副尊長、華宗僧務委員會副主席仁晁法師及泰國中華總商會主席謝慧如居士之邀請，到曼谷普門報

恩寺和龍蓮禪寺等地朝禮弘法。1995 年定然法師及開元寺僧侶應泰國合艾府龍象寺方丈明三法師之邀前往傳授北傳菩薩戒等法事活動。¹

2007 年 11 月 21 日，泰國禦封第七任華宗大尊長、華宗僧務委員會主席仁得法師應邀前往江蘇省無錫市開元寺參訪，仁得法師依次在山門、毗盧寶殿、大雄寶殿三禮拜，虔誠之至令當地人感動。

2012 年 4 月 2 日，中國當代佛學泰斗釋本煥大和尚在深圳市弘法寺圓寂，世壽 106 歲。長老荼毗開窯後，經專家鑑定，在鐵欄融化的情況下，全身骨骼完整，皆為舍利。泰國和柬埔寨、澳洲、老撾等眾多寺廟紛紛修建塔廟，恭請本老舍利永久安奉。²

2015 年 12 月 24 日，在泰國副僧王、曼谷僧侶委員會大僧長帕拉帕隆滴洛的主導下，為期六個月的曼谷高僧漢語培訓班結業，全體僧侶學員以中文念誦佛經，展示了 100 個學時的學習成果。泰國前副總理披尼在結業致辭時說：“本培訓計畫不僅使泰國僧侶增長了中文知識，提高了漢語能力，更有助於促進泰中文化交流，增進兩國友誼，向百姓傳遞佛陀的精神”。³

如此的泰中南北傳乘佛教交流多不勝舉，由於篇幅所限，就不一一列舉了。我想，隨著泰中兩國友誼的加深和“一帶一路”的深入推進，泰中佛教勢必更加緊密聯繫，泰國華宗也將一定持續興盛。有鑑於此，筆者撰寫一篇《泰國大乘佛教之華宗發展狀況》，拋磚引玉，目的是希望有更多的學者發表相關的著作，使大家更好地認識和了解華宗在泰國發展狀況。本人實在是才疏學淺，文中難免有不當之處，在此真誠懇請各位大德批評賜教，筆者定當萬分感謝！

¹廣東省嶺東佛學院《人海燈》348 期，1998 年，第 66–68 頁。

²香港大公報 <http://bodhi.takungpao.com.hk/topnews/2017-04/3439678.html>

³新華網 http://news.xinhuanet.com/world/2015-12/28/c_128568126.htm

附錄

犯太歲（太歲爺頭上動土），是普通老百姓的通俗叫法。在命學中，專業的叫法是沖、克、刑歲君，就是指本命八字中有與歲君流年天干相沖、克、刑的五行。因為人們相信所有不如意的事情是由本命年而發生的，所以就到華宗寺院化解太歲以保運。化解了之後，心情會變好，變得開心。雖然很多泰國民眾對中國古代信仰毫無了解，但他們認為首先得相信。一般民眾都是人云亦云，沒能力考慮其真實性，所以在泰國的命理師很賺錢。算命對信眾有相當大的影響，有時有些事情明明是自己犯錯，他們也責備自己犯太歲，不認為真正的原因是自己的過失。

參考文獻

一、中文文獻：

佛使比丘著，喇達那儻陀比丘譯 2008《佛法真實的面貌》上海宗教文化出版社。
淨海 2004《南傳佛教史》，北京宗教文化出版社年。
方立天 2006《中國佛教與傳統文化》，北京宗教文化出版社年。

林桂利 2012《泰國漢傳佛教——以曼谷龍蓮寺為中心》上海師範大學碩士學位論文。

二、泰語文獻：

泰國國家佛教局 2007《國王與泰式寺院》，曼谷：泰國國教佛教局年版
[泰] 帕沙沙那素彭，克利坡拉末 1989《佛教與泰國社會》，曼谷：國立
法政大學。พระสาสนโนسفกณ, ม.ร.ว. คีกฤทธิ์ ปราโมช. คำบรรยายวิชาพืนฐาน
อารยธรรมไทย เรื่อง พระพุทธศาสนา กับสังคมไทย, กรุงเทพมหานคร:

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์.

[泰] 蘇提彭·丹達雅丕森蘇塔 1987《佛教與泰國國王》，曼谷：空能帕壇瑪
徒。สุทธิพงศ ตันตยาพิศาลสุทธิ. พระพุทธศาสนา กับพระมหากษัตริย์ไทย,
กรุงเทพมหานคร: กองงานพระธรรมทูต.

[泰] 帕林雅·差雅希 1973《泰國大乘佛教歷史》，藝術大學。ปริญญา ไซสิตี้
ประวัติพุทธศาสนาในกิจกรรมทางการศึกษาในประเทศไทย, สารนิพนธ์, มหาวิทยาลัยศิลปากร.
蘇泊·阿平雅暖 2000《泰國的中國廟宇設計》曼谷：King Mongkut's Institute
of Technology Ladkrabang